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Введен впервые

Срок введения установлен с июля 1983 г .

Настоящие методические указания распространяются на металло­

конструкции передвижных и приставных грузоподъемных кранов 

серии КБ, устанавливают методы и объем их обследования при 

техническом освидетельствовании, техническом обслуживании и 

ремонте.
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I .  ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

I . I .  Настоящие м етодические указан и я  разработаны  с целью 

конкретизации с о с т а в а  работ  по выявлению повреждений м еталло­

конструкций при:

-  техническом  освидетельствован и и  к р ан а  в со о тветств и и  с требо­

ваниями "Правил у стр о й ств а  и безопасн ой  эксплуатации  грузоподъем ­

ных кранов" (в  дальнейшем -  Правил Г о сго р тех н ад зо р а );

-  плановых технических обслуживаниях и ремонтах к р ан о в , приведен­

ных в  "Техническом описании и инструкции по эксп луатаци и " и 

"У казаниях по текущему ремонту" (в  дальнейшем -  эксп луатаци он ная  

докум ен тац и я).

М етодические ук азан и я  могут быть также использованы  при 

проведении внеплановых осмотров к р а н а .

Т ребования, приведенные в методических у к а за н и я х , м огут быть 

иопользованы в эксплуатационной документации н а  к р а н .

1 .2 .  5  настоящ их указан и ях  под нижеследующими терминами 

х  сокращенными названиям и поним ается:

металлоконструкция -  несущие элементы м еталлических конструкций 

(башня, с т р е л а , поворотная платформа, ходовая  р ам а , рам а ходовых 

тележ ек и т . п . )  б ез  электрооб орудован и я, канатных блоков и их о с е й , 

приборов безо п асн о сти , б ал л а с т а  и п р о ти в о веса , опорно-поворотного 

у с т р о й с т в а , механизмов;

ЕО -  ежесменное техн ическое обслуж ивание;

ТО-1 и ТО-2 -  первое и второе плановые технические обслуж ивания, 

выполняемые ч ер ез  определенное время наработки  и различающиеся

между собой периодичностью  и составом  р аб о т ;

Т -  текущий рем онт;
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1.3. Устанавливается следупая периодичность обследований: 

-обследование .входящее в состав осмотра по Правилам Госгортехнад­

зора при частичном или полном техническом освидетельствовании 

крана;

- после каждого монтажа крана на новом месте (независимо от того 
бил ли кран до этого в эксплуатации,вновь изготовлен, или отремон­

тирован );

- обследование при проведении плановых технических обслуживание и 

ремонтов.периодичность которых указана в эксплуатационной докумен- 

тапии на кран. При отсутствии таких указаний в эксплуатационных 

документах,периодичность принимается по " Рекомендациям по органи­

зации технического обслуживания и ремонта строительных машин"

ВДИИОМТП, ВНШстройдормаш.М. Стройиздат, 1978 ( в дальнейшем

-"Рекомендации ТО и Р ") или по ведомственным нормам.

I.3.I. Учитывая, что в различных нормативных документах при­

нимаются разные системы учета времени работы крана.для удобства 

составления планов технического обслуживания рекомендуется поль­

зоваться таблицей периодичности технического обслуживания и ремон­

та кранов в машинном и нарядном времени по табл.1.

Под нарядным временем работы крана подразумевается время 

работы, учитываемое сменным рапортом.

Под машинным временем - время, когда на кране работает 

хотя бы один механизм.
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Таблица I

Периодичность технического обслуживания 
■ ремонта кранов, вираже иная в машнном 
и нарядном временя.

Вид технического 
обслуживания или 
ремонта

Каминное время,

ч) *>

Нарядное время,ч

ТО-1 200 320

ТО-2 600 970

Т 1200 1940

х )  По "Рекомендациям ТО и Р " .

1.4. Обследование цря полном техническом освидетельство­

вании после монтажа крана должно проводиться под руководством

липа, ответственного за содержание грузоподъемной машины 

(крана) в исправном состоянии.

1 .5 .  О бследование при Е О -проводится машинистом, при в с е х  

остальны х плановых техн и ч ески х  обслуж иваниях и р е м о н т а х -б р и г а -  

д о й ,с о с т а в  которой  у стан о вл ен  "Рекомендациями ТО и  Р  " .
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1 .6 .  Р езу л ьтаты  обследований  за н о с я т с я :

-  при техническом  осви д етельствован и и  -  в  п асп орт  к р а н а ;

•> по ежесменным обслуживания»/! (Е О )- в  крановый ж урнал;

-  по ТО -1,ТО -2 и Т -  в  журнал у ч ета  техн и ч ески х  обслуживаний и 

крановый ж урнал.

1 .7 .  В сл учае  обнаруж ения при обследовании  повреж дений, к о то ­

рые м огут бы ть и на други х  аналогичны х кранах ,эксплуати рую щ ая о р га ­

н изац и я должна и зв е с т и т ь  о повреждении за в о д -и зг о т о в и т е л ь  ( в  со о т ­

в е тс тв и и  со  с т . с т .  3 7 ,3 8  Правил Г о с го р т е х н а д зо р а ) .

2 .  ВИДЫ ВОЗМОЖНЫХ ПОВРЕЖДЕНИЙ.

2 .1 .  Для м еталлоконструкций  башенных к ранов  наиболее 

характерны  следующие повреж дения,возникаю щ ие в  п роц ессе  эк сп л у атац и и :

а )  Ослабление болтовы х соеди н ени й ;

б ) О бразование усталостны х  трещин в  эл ем ен тах  и их соеди н ен и ях ;

в )  В ы работка(износ)ш арнирны х соеди н ени й ;

г )  П огн утости ,отк л он ен и я  положения у зл о в  или сам ого  у зл а  от 

проектных р а зм е р о в ;

д ) Разруш ение элем ентов  в сл ед стви е  к о ррози и ;

е )  Разрушение (в зд у ти е )э л е м е н то в  зам кн утого  сеч ен и я  в сл ед ств и е  

зам ер зан и я  в  них воды.

2 . 1 . 1 .  Надежная р аб о та  болтовых соединений (оп орн о-п оворотн ого  

у с т р о й с т в а -  ОПУ,стыков секций  баш ни ,стрелы ) о б е с п е ч и в а е тс я  п редвари ­

тельной  затяж кой бол то в  определенным уси ли ем . В п р о ц ессе  

эксплуатации  возможно ослаблен ие бол тов  и з - з а  н ед о стато ч ­

ной их п рочн ости , разруш ения р езьб ы , неравномерной их з а т я ж -
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ки в  соед и н ен и и ,В  р е з у л ь т а т е  п рои сход и т  раск ры ти е  с т ы к а , возмож ен 

обрыв сам их б о л т о в  и  и х  г о л о в о к .

2 . 1 . 2 .  При обсл ед ован и и  кон струкц и й  с л е д у е т  у ч и т ы в а т ь , ч т о  у с ­

талостны е трещины возни каю т у  к о н ц ен тр ато р а  м естны х н апряж ен и й .

К онцентратором  с ч и т а е т с я  в с я к о е  р е зк о е  и зм ен ени е с е ч е н и я  эл ем ен та  

( ч е р т .  I  -  6  ) .  С трелкам и п оказан ы  м еста  н аи б о л ее  в е р о я т н о г о  в о зн и к ­

н овен и я  у стал о стн ы х  трещ ин. К типичным к о н ц ен тр ато р а м  о т н о с я т с я :

а )  элементы  с резк и м  п ереп ад ом  поперечны х сеч ен и й  ( ч е р т .  I  )

б) узлы прикрепления раскосов,стоек, диагоналей,связей и косы­

нок к поясам ( черт. 2 );

в )  места окончания н а к л а д о к ,ребер (проушин)(черт.3) ;

г ) отверстия: с необработанными кромками,прожженные,заваренные;

д )  места пересечения сварных швов и их окончания, прерывистые 

швы ( черт. 4 );

е) перепады в толщинах (высотах) стыкуемых листов (элементов) 

(черт.4 );

ж) технологические дефекты сварных швов:подрезы,прожоги,пере­
рывы в швах, не заваренные кратеры, резкие переходы от наплавленного 
металла к основному, чрезмерное усиление валика шва.нецолномерность 
шва (черт.5 );

2 .1 .3 .  Выработка (износ) отверстий шарнирных соединений наблю­

дается в таких соединениях, как проушины телескопических подкосов 

башни,двуногой стойки ( шпренгельной фермы),проушины соединения флю­

геров с ходовой рамой, отверстия в рамах ходовых тележек и шкворнях 

под ось их крепления. В результате выработки появляются чрезмерные 

зазоры в шарнирных соединениях, приводящие к повшенным динамическим 

нагрузкам и, как следствие, к увеличению напряжений в элементах 

крана.
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Черт 3

По А

Пересечение илбоб, 
нет Выреза 6 ребре

Черт  4
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2.1.4. Повреждения в виде погнутостей возникают вследствии 

неправильного ведения монтажных работ,складирования ж хранения, 

различных ударов, в результате перегрузки. Особенно опасными 

являются погнутости сжатых элементов.

В конструкциях башен,стрел при ремонтах может быть нарушена

пентровка раскосов ( черт. 6), когда оси раскосов и пояса в узле 

пересекаются не в одной точке, а со смещением О. . Указанные иовреж-

дения создают дополнительные нагрузки, напряжения. Распентровка 

не должна превышать ±  5 ш .

2.1.5. В металлоконструкциях более всего подвержены коррозии 

те элементы, в которых задерживается влага, скапливается грязь, 

в местах слабо вентилируемых. Возможными местами появления кор­

розии являются:

а) замкнутые пространства ( коробки) ходовых рам,кольцевых 

балок, пояса порталов;

б) опорные узлы башен,стрел;

в) зазоры и щели,образующиеся вследствие неплотного прилегания 

сопрягаемых элементов;

г) соединения, выполненные прерывистыми швами.

Коррозия уменьшает площадь сечения металла, в следствие 

чего увеличиваются напряжения в элементах.
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2.1.6. Попадаете влаги в полости элементов .например, 

кольцевых балок ходовях рам л поворотных платформ, поясов порталов,

бамеи и стрел внзнвает в зимний период ее замерзания. В результате 

происходит разрушение элементов в виде вздутия и разрывов стенок.

3. СОСТАВ ОБСВДОВАШЙ.

3.1. В соответствии с Правилами Госгортехнадзора

(ст. 378) при технической освидетельствовании крана и эксплуатапи- 

онно* документацией при техническом обслуживании и ремонте

осмотру должны подвергаться элементы металлоконструкций и их сое­

динения. Для облегчения обнаружения повреждений в табл. 2 указаны 

места их возможного появления.

3.2. Допуски на величину повреждений,указанные в табл. 2,

распространяются как на конструкции узлов .приведенных в таблице, 

так и на аналогичные им.

3.3. Состав работ по обследованию металлоконструкций при

техническом освидетельствовании и техническом обслуживании и 

ремонте устанавливается по табл. 3.
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Необходимость проведения работ по определению величин 

отклонений элементов конструкции от прямолинейности И перпен­

дикулярности ( п .п .  6 .1 0 ; 7 .6 - 7 .9 ;  9 .1 .  таб л . 2 -3 )  у ста ­

н авливается предварительной визуальной оценкой в процессе 

технического обслуживания и ремонта или технического осви­

детельствован ия .

3 .3 .1 .  При ежесменном обслуживании доп ускается  з а  одно 

обслуживание осматривать не в се  узлы , указанные в строке ЕО 

т аб л . 3 .  При этом обследования должны быть построены таким 

образом, чтобы каждый у зел  и з строки ЕО т а б л . 3 был осмотрен 

не менее трех р а з  з а  период между плановыми техническими об- 

служиваниями ТО-1.



ХАРАКТЕРНЫЕ ПОБРЕЭДБШЯ МЕТАЛЛОКОНСТРУКЦИЙ КРАНОВ, 

АЕТСДЫ ИХ КОНТРОЛЯ И РЕКОМ5ВДАЦИИ ПО УСТРАНЕНИЮ.
Таблица 2

Узел 
( элешнт
1фана)

Сборочная единида! Неисправность, вид повреждения.дейект :Метод кон-рТехнические требо-^Рекомевда-
шщузелТ эле-;: иписание j 
мен* узла) :(признаки);

треля при 
:техобслу- 
хнваниях 

:и  ремонте

допуски 
на вели-

-Условия 
возможнос-

ции по уст­
ранению

:чинн по-ти д ал ь -
врежде- нейпей эк­

сплуатации:

Т Основа­
ние при­
ставно­
го вра­
на

Болтовое сое- 1.1«0слабле- 
-дияение бап - нйе затяжки
ни с фунда­
ментом

гаек  анкер­
ных и сты­
ковых бол­
тов

Гровер ка 
гаечным 
йли дина­
мометри­
ческим
1КЛЮЧ6М --------
после сн я- |тацион- 
!тия контр- (ной д о -  
г а е к . ,
При Т0(по 
п .4 ,1 .5 )

Момент 
атяжки 

в со - 
•тветс- 
‘вии с 

зкеплуа-

При М за ­
тяжки ме­
нее у к а - 
занного- 
яе допус­
кается

Подтяжка

кумента- 
цией

1*2 .-Трещи­
ны в свар­
ном сты­
ковом шве 
сланца с 
поясом 
б алии

Трещи

У зу а л ь ­
ный ос­
мотр (по

" п .4 .1 .1 .)  
При ЕО.

Не допус- Ремонт 
кается I
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Продолжение т а б л .2

2 Д  адо­
вая те­
лежка

Рама балан­
сира 3-х 
колесной 
ходовой 
тележки

2 .1 8Трвщина 
рамы в зоне 
изменения 
Высоты се­
чения

Уле,il
Визуальный 
осмотрело 
п . 4 . 1 . 1 . ) .
При ЕО.

Не допус­
кается

____ 8 _
Ремонт

Трубчатый 
шкворень 
2нс колес­
ной тележ­
ки

2 .2 .  Трещи­
на у отвер- 
ствия оси

Визуальный 
осмотр из­
нутри от­
верстия 
при СРЯТОЙ 
оси (по 
приложе­
нию Т гМПИЛ- 
ляриы | метод)

При Т

Не допус­
кается

Замена
шкворня

to
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Продолжение табл,2

Т

3«Х од о— 
вал 
рам а

2

Флюгер

!
i

3 .1 ,  ТреЩИНЫ в 
сЕарных ш в а : : 
-со ед и н ен и я  
нижнего п ояса  
со  сте н к о й ;
- в  мес ах 
окончания 
н ак л ад к и ;
- в  в ер ти к ал ь ­
ной с т е н к е ; 
-со ед и н ен и е  
р е б р а  с ниж­
ним поясом .

4

О -

5 6 7 8

Визуальный 
осмотр (п о
П .4 .П 1 .) .
При Ей,

Не допус­
кается

Ремонт

I
3 , 2 .  Трещину 
втулки  под 
о сь  к р еп л е­
ния к  раме_.

Визуальный 
осмотр при 
снятом Флю­
гере (по 
приложению 
1Ь  При Т.

Не допус- Замена 
кается втулки

1 (
i

I

сп

РД
 

Р
Р
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Продолжение табл.2

I | 2
З.Х од о -  'кольце­

вая  вая рама 
рама (балка)

3 .3 .  Трециян в свар ­
ных ш вах:
-соединение верти ­
кальных л и сто в  
по. ушинк с 
нижним листом и 
стенкой  кольцевой 
б ал ки ;
-соединение вер ­
тикальных л и сто в  
проушины с 
верхним листом ;
-соединение г о -  
онз октальной 
накладки  с ниж­
ним листом про­
ушины у основа­
ния;
-стыковые соедине­
ния нижних листов  
рамы (см .в и д  А)

Трещины в основном 
металле у основания 

нижньй проушины.

4 5 6 7 8

Не допус­
к а е т с я

Ремонт

С
то. 

16 РД 22 -82-81



Продолжение таб л .2

I. 2. 3 4 5 6 7 е .

Ходовая
рама

Кольоевая
рама
(балла)

3 .4 .Выработка 
отверстий про­
ушин под ось 
крепления флю­
гера

Измерение 
диаметра 
отверстия 
штанген­
циркулем 
при снятой 
оси (по п. 
4 .1 .1 2 )
При f

Д с Ц 2  Допускается -

a (L>2 Не допуска- Ремонт 
е.тся

3 .5 .  Трещина 
в оси соеди­
нения с флюге­
ром

Визуальный 
осмотр без 
разборки.

Не доцус- Замена 
кается  оси

Ультразву­
ковая д е -  
фектоско-

(см. прило­
жение I )
При необхо­
димости

То же то же

РД
 22 -82-ПТ 

CTP.I7



I .

4.0порйо- 
поворотное 
устройст­
во (ОПУ)

2 .____

Болты
крепле­
ния ОПУ 
К. х о д о -

3 .

4 ̂ .Вывин­
чивание 
( возможность 

д ходо- вращения от 
вой(коль- гаечного ! 
певой) 
раме и по' 
воротной 
платфор­
ме (ого-

клгоча

4 .2 .Ослаб­
ление за -  

ловку баш- тяжки 
ни)

4 .3 .Обрыв 
головок

4.

Продолжение таблицы 2

_5.____

Проверка
гаечным
ключом
(см.п.
4 .1 .4 )
При ТО

6.
Не допус­
кается

8.
Подтяж­
ка

Момент Т При М з а -  
затяжки 1 тяжки ме- 
М-в соот-нее ука- ; ппПтя- 

,ветствии занного u 
4 )с экспду- не 
атапионной доцус- 

' документа- кается 
пией

Проверка 
динамоме­
трическим 
ключем- 
(по п .4 .1 .
При Т

ка

Проверка 
гаечным 
ключем 
или молот­
ком (по, 
п .4 .1 .4 ) 
При ЕО.

' r n7t- P о -  Не допус- Замена
& Y  “ •«* *»*-

| по п.
4 .1 .4

С
то. 

18 И1 22-82-81



I 2 3

5 . П оворот­
н ая  п л а т ­
форма (п ово ­
ротный ого ­
л овок  к р а ­
нов с непо­
воротной  
баш ней)

О снова- 5 Л .  Трещины 
ние в  сварном

шве со ед и н е­
ния проушин 
креплен ия 
п р о т и в о в е с -  
ной консоли  
и проушин 

'к р еп л ен и я  
!стрелы  с 
iкольцевой
драмой (д л я  
кран ов  с н е -  
повсротн ой  
башней

Двуно­
г а я
сто й ­
ка
(ш прен-
г е л ь н а я
б ал к а )

! 5 . 2 . Трещины 
;в  сварном  
;шве соеди н е­
ния балки  
п ротивовесн ой  

'консоли  с 
| кольцевой
И з м а й ; . .______
I5 . 3 . Трещины 
в сварном  
шве со ед и н е­
ния элем ен­
то в  двун огой  
(ш п рен гел ь- 
н о й )стой ки  
(фермы) к 
основанию .

Продолжение т а б л .2

5 .

В и зу а л ь - 
I ный ос­
м отр 
(по п . 
4 . 1 . I )  
При ТО

6. Т 7. 8 .

Не д о п у с -  Ремонт 
к а е т с я

I
i
1

4-

В и зуаль­
ный ос­
м отр 
(по п . 
4 . 1 . I . ) 
При ЕО

В изуаль­
ный ос­
мотр 
(по п . 
4 . 1 . I )  
При ТО

Не д о п у с -  Ремонт 
к а е т с я  при бли­

жайшем 
ТО

Не доп ус­
к а е т с я Ремонт

РД
 2

2
-8

2
-8
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2 1— к  j 
б .П о в о - Двуногая 
ротн ая  стойка 
п латф орг(ипрен- 
ма гел ьн ая  

|б а л к а )

^ ^ .О т к л о н е ­
ние от пряно-’ 
лквейноотк ос 
элементов

Д вуногая
стойка
(ширен-
гел ьн ая
ферма) и
нодкосы
башни

5 .5 .В ы р аб о т- 
ка отверстий  
проушин под 
палеи соеди­
нения с под­
косом

1

;
i

Т е л е с к о - j 
п и ч ески й ; 
подкос

5 .6 .-Отклоне­
ние 5 от пря­
молинейности
оси подкоса

I

Продолжение табл. 2

5.

С помощью 
струны и 
линейки 
(по п . % 

4 .1 .1 0 )  
При Т

7 .

Допуска­
е т с я

Не допус­
к а е т с я

Проверка по 
люфту с  по­
мощью л и н ей - д & З  
ки во время 

работы крана —  
или ш танген- , 
пиркулем при д а > 3  
разборке 
(по п .4 .1 .1 2 )
При Т

Допуска­
е т с я

Не допус­
к ается

8 .

Ремонт

Ремонт

С помощью к L

З В Г & Г * ™
П .4.1.10)
При Т

Допуска­
е т с я

И И е  д о ц у с- 
б>700! к а е т с я Ремонт

Ст
р.20 РД

 22-82-81.



Продолжение таблицы 2

I .

6 . Башня

2 .

Стыковые
соедине­
ния

Сварные 
н е р а з ъ ­
емные со 
единения 
решетча­
той 
башни

3.

6 Л .Т рещ и ­
ны в  св ар ­
ных швах.

6 .2 .  Ослаб­
ление з а ­
тяжки бол­
т о в .

6 .3 .Обрыв 
болта.

6 . 4 . Трещины 
в  сварных | 

'(“швах со ед и - 
' нений р аск о ­

с о в , стоек  
с поясами

5 . 6 . 7 . 8 .

Визуальный

Й Р & Л Л )
При  ЕО

Не допус­
к а е тс я Ремонт

Проверка (пс 
п .4 .1 .5 )

При ТО

Ослабление 
затяжки не 
д оп ускает­
ся

Подтяжка

При Т
Момент з а ­
тяжки М в 
с о о тв е тс т ­
вии с эк­
сплуатаци­
онной доку 
ментапией

Ослабление 
затяжки не 
доп уск ает­
ся

Подтяжка

Визуальный 
осмотр 
При ЕО -

Не допус­
к а е т с я  при 
обрыве хо­
т я  бы од­
ного болта

Замена обо­
рванного 
болта

Визуальный
осмотр
(по п .4 .1 .1 )
При ТО

_

Не допус­
к а е т с я

Ремонт

РД 22-82-81 
стр.21



Продолжение таб л .2 С
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I 2 , 3,

6.Башня Проушины 6.7.Трещины
крепления в сварном 
подкосов шве соеди- 
башни нения проу­

шины с поя­
сом

6.8.Выработ­
ка отверстия 
под палеп 
соединения 
с подкосом

Продолжение табл.2

5.

Визуаль­
ный ос­
мотр 
(по п.4.1.1] 
При ВО

Не допус­
кается

,AcU<3

Проверка 
по люфту 
с ПОМОНЫ) 
линейки во 
время ра­
боты крана —

■танге нгшр-А^3 
кулем при I 
разборке. I 

и.4.1.12)

7. 8.

Ремонт

Допуска­
ется

Не допус­
кается Ремонт

8
в

Р
Д
 22-82-81



г 2 3

б.Бапня Крепление 
стрелы и 
распорки

6 .9 .  Трещи­
ны в свар­
ных швах 
соединения 
проушины 
с эле лен -  
т а ш  баш­
ни

6 . J 2  .Откло­
нение д Н  
от прямо­
линейнос­
ти оси баш­
ни высотой 
Н

6 .1 1 .Откло­
нение д.Н от 
перпенди­
кулярности 
оси башни 
(для кранов 
с поворот­
ной башней) -  
к плоскости 
основания
- К  П Л О С К О С Т И  7))>)/>)п

поворотной платформы

Продолжение табл . 2

6 7 8

Визуальный 
осмотр 
(по п .4*1.1.
При ТО

Не допуска­
ется

Ремонт

См.п.4 .1 * 6 . 
После монта- 
жа и при Т

Допускает­
ся

ДН Не допус­
кается

ремонт

S.1 .п .4 .1 .7  
После мон­
тажа и при

Н
4PQ

Н
400

Допускает­
ся

Не допус­
кается

Ремонт

1
§

-£
$

-г
г 

Id
 \

Z
 

"
^
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Продолжение табл .2

I 2 3 4 5 6 7 8

7 .Стрела Стыковые 
соедине­
ния сек­
ций

7 .1 ,Трещины 
в сварньк 
швах

Визуальный
осмотр(по

Ври’к 10 •

• Не допус­
кается

Ремонт

/ у у ^ у \ Л м
Узел! Узел!

7 ,2 . Ослабле­
ние затяжки 
болтов

Проверка 
гаечным 
или дина­
мометри­
ческим 
ключем

§ $ •

Момент 
затяжки 
М-в соот­
ветствии 
с эксплуа­
тационной 
докумен­
тацией

Ослабление 
затяжки не 
допускает­
ся

Подтяжка

743»05р1ш
болта } й в у а л ь -  

ннй ос­
мотр.
При Е0„

Не допуска­
ется при 
обрыве хо­
тя бы одно­
го болта.

Замена 
оборван­
ного бол­
та

52
*3

33
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Продолжение таб л .2

7 . Стре­
ла

Сварные
неразъ­
емные
соеди­
нения
решет­
чатой
стрелы

Бедо­
вой
нояс
булоч­
ной
стре­
лы

7 .4  .фещины 
в сварных I 
швах соеди - I 
нений р ас ­
косов с 
поясами в 
районе го ­
ловки и 
корневой 
части стре­
лы__________

7 s5 s. Выра­
ботка по­
верхности 
катания

Визуальный 
осмотр (по
п А Л Л

Йри ТО

Измерение 
пояса шта- 
нгенцирку- 
лем,линей­
кой.
При Т ,

Не более I  

Волее I

Не допус­
к ается

Допуска­
ется
Не допус­
к ается

8
Ремонт

Ремонт

7 ^ 6 , Откло­
нение a L 
от прямо- 
линеинос-
ти оси 
стрелы 4J

1
i

—■

L

См* п«4*1*8. aL ^  
При Т

д 1 > т о о

■*500
Допуска­
ется

Не д о п е­
кается

Ремонт

1
8

-г
Б

-й
Ш

 
92

*c
li0



Продолжение т а б л .2

7 . Стре­
ла

7 .7 .Отклонение a Ll 
от перпендикулярнос­
ти оси стрелы к оси 
шарниоа

5
См.п.4 .1 .9  
При Т л'и &

8
Допус-
кается
Не допус­
кается

Реыон

7 .8 .  Отклонение ДСО 
от прямолинейности 
оси пояса иди по­
перечины стрелы 
из тонкостенных: 
оболочек.

Измерение 
с помощью 
струны и 
линейки 
(по п .4 Л . 
При ТО.

д т  4 m  Допуо- 
^qq кается

Не допус- Ремонт 
кается

2
^3

1
5

 
18
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в-
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Продолжение табл .2

7 .Стре­
ла

8 .Про— 
тиво- 
в ес -
ная
кон­
соль

Эгементн 
стрелы из 
тонкостен­
ных оболо­
чек (гну­
того про­
филя)

Сварные 
неразъём­
ные сое­
динения 
решетча­
той
консоли

7*9* Местная 
вмятина глу­
биной п. 
с рею мерами

(0,25Q<5<0,75Q

8* 1 . Трещины 
в сварных 
швах соеди­
нения раско- 
косов с поя­
сами в р ай ­
оне установ­
ки лебедки 
и балласта

Измерение 
о помощью 
линейки и

6 7

П^1»25<Г Допуска­
ется

^ t l T ^ n > l . 2 5 S  

4« *

осмотр 
(по п .4*1*1.) 
При ТО.

Не доцу<ь 
кается

Не допус­
кается

Ремонт

Ремонт

К
-г

ё-
й

 Н
а 

'



Продолжение т а б л .2

I 2 3
8.П роги-

вовес-
ная
кон­
соль

Сварные 
неразъём­
ные соеди 
нения ре­
шетчатой 
консоли

8.2 с Трещи­
ны в свар­
ите швах 
крепления 
расчала.

Стыковые 
соедине­
ния сек -

8 .3 .  Трещи­
ны в свар­
ных швах

ций

4 5 6 7 8
Визуальный 
осмотр (по

Г .

Не допус­
кается

Ремонт

Узуальный 
осмотр (по 
П.4.Г.1*). 
При ЕО.

Не допус­
кается

Ремонт

8 . 4 , Ослабле­
ние затяж­
ки болтов

W  \ А ^ \ А 7
Проверка 
гаечным 

или дина­
мометри­
ческим 
ключей
(с м .п .
4 ,Т ,4 .)
При ТО.

Момент
затяжки 
М-в соот­
ветствии 
с эксплуа­
тационной 
документа-

Ослабление 
затяжки не 
допускается

Подтяж­
ка

циез

62
*0

13
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-2

8-
22

 
Id



,одолжение табл . Z

1 Z 3 Ч Г  J  * 7 4

8 .Лроти- С 
Воввсная 

коисояь

Стыковке 
оадине- 
ния сек­
ций

8 , 5 ,  Обрыв болта Визуальный “  
©смотр,ПрЭ
во* П

He допуска- 
ется  при 
обрыве хо­
тя  бы едко­
г о  болта

Замеиа
оборван
ного
болта

д^Бапяя, 
стрела, 
цроти- 
вовво- 
ная КОН­
СОЛЬ, | 
монтаж-' 
нал ото! 
ка и пр.

Эммен- 
ты ре­
шетки

к

9 »1л01клонение Д в  
от прямолинейнос­
ти элемента ре­
шетки: оои пояоа, 
поперечены или 
раскоса решетча­
тых башен и стрел 
в зависимости от 
их длины е  между 
узлами*

С помощью | 
отруны и - 
линейки

-
При ТО*

Допускает
оя

л е / у у

ух /
У / /  \  w\ / у  х Ч

* Ч з г
Не допус­
кается

Ремонт

__- ^

Стыко­
вые
соеди­
нения
(флан­
цевые)

5 ,2 .Местный з а -  
зор^м еиду флан­
цами при незатя­
нутых бол так

Местный зазор  S' 
между фланцами 
цри затянутых 
болтах

в  _
Узуально 
или с по-

с а м и
J S a CCe

S i l Допускает-
оя

-

S> I Не допус­
кается

Ремонт

% и Т S ^ o . 3 Допускает­
ся

-

£ > 0 , 3 Не допус­
кается

Ремонт

® .  Не су­
щие 
элемеи 
ты ме­
талл о- 
конст- 
рукцю

[-

[

& .1.У менш ение 
толщины Аэлемен­
та  и з -за  корро- 
зии на величинуS

J 'й
03

 1

Допускается
s  >%& Не доцус- 

каегся
Ремонт

РД 
22-82-81



Продолжение табл. 2

I 2 3 4 5 6 7 8

I I . Баюня, 
стрела, 
протжво 
весная 
консоль

И .1 Разность диа- 
roHaietjjfcad,- d2 ) 
поперечного сече­
ния в завношостн 
от наибольшего раз 
мера " В " сечения 
в месте стыка '  X / i  X

и х

Визуально 
о помощью 
рулетки, 
угольнико] 
В процесс! 
монталЯ 
или при 7

и
i
!

в
л е =  Ш о  дапУскаетс 
да,  й не допуска
л е > т о  в,оя

Я

ремонт

РД 22- 82-81___С
то.31



Таблица 3

Состяе (перечень) работ по обследованию металлоконструкций, включаемых в различные 
виды технических обслуживания,ремонтов и освидетельствований.

Виды обслу­
живании, ре­

монт ов и 
освидетель­
ствований

Номера пунктов, по таблице 2 ,  определяющие объем обследования

Е0Т) 1*2,2,1,3.1*, 3 .3 ., 3 .5 ,, 4. 3 ., 5 .2* ,6 .1 .,6 » 3 « ,6 .У .,7 .3 .,8 .2 « ,8 .3 .,8 .5 .

ТО-Т 4 ,1 .,5 .1  . ,5 .3 . ,6 ,9 . ,7 .1 .„ 8 ,1 .  и состав работ по ЕО (строка I)

ТО-2 1 ,1 .,4 ,1 ,,  5 .1 ,, 5.3. ,6 .2 . ,6 .4 , ,6 .5 . ,6 .6 . ,6 ,9  •,7.1»,7»2»,7»4»,7»8«,7.9 •,8 .Х «,8 .4 .,9 .Х .
и состав работ по ЕО (строка I)

Т
X. X., 2 .2 . ,2 ,3 .  ,2 ,4 , ,2 .5 . ,3«2« ,3 .4 .,4 .2», 5 .1 *, 5 .3 . , 5 ,4 . , 5 .5 ., 5.6  . , 6 .2 . , 6 . 4 . , 6 .5 .,6 .6 . ,  
6 .8 .,  6 .9 . ,  6.Ю ., 6 . II . ,7 .1 . ,  7 .2 .,  7 .4 .,  7 .5 ., 7 ,6 .,  7 .7 .,  7 .8 .,  7 .9 ., 8 . 1 ., 8 . 4 . ,  9 .1 ., 9 .2 . ,  ID. I . ,

I I .I .  и состав работы по ЕО (строка I)
Осмотр цри 
технических 
освидетель -  
ствованиях 
(полных и 
частичных) 
по Правилам 
Госгортех­
надзора

1,1», Х ,2.,2»Х .,З .Х .,3»3.,3 .5«,4 .3 . ,5 .1 . ,5 .2 , ,5 .3 . ,5 * 4 . ,5 .6 . ,6 .1 .,6 .3 .,6 .6 .,6 .7 .,6 * 9 * 6 , Ю 
6 . I I . ,7 .1 „ 7 .3 . ,7 .4 . ,7 .6 . ,7 .7 . ,7 ,8 . ,7 .9 . ,8 .1 .,8 .2 . ,8 .3 . ,8 .5 . , 9 л . , 9 .2 .

I) В графе 2 для ЕО дан суммарный объем обследования -  см. п. 3 .3 .1 .
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4 .  МЕТОДИКА ОБСЛЕДОВАНИЯ

4 . 1 .  О бследование со с т о я н и я  к о н стр у к ш ш  баш енного к р а н а  про­

и зв о д я т  п оследовател ьн ы м  тщ ательным осмотром  в с е х  сборочны х еди ­

н и ц , эл ем ен то в  и их  со ед и н ен и й . В  п р о п ессе  о б сл ед о в ан и я  у с т а н а в ­

ливаю т со сто я н и е  соеди н ени й  эл ем ен то в  (с в а р н ы х ,б о л т о в ы х ,п а л ь п е -  

вы х)«н аличи е п о гн у т о с т и  (я еп р я м о л и я ей н о сти )« к о р р о зи и .

4 . 1 . 1 .  О бследование сварны х швов п р о и зв о д и т с я  внешним осм от­

ром с  прим енением простейш их о п ти ч еск и х  с р е д с т в  ( 6 - 8  к р а т н а я  л у ­

п а ) .
В сом нительны х с л у ч а я х ,п р и  наличии трудн о р азл и чи м ой  трещи­

ны, может бы ть и с п о л ь зо в а н  неразрушающий м ето д  к о н тр о л я  (с м . п рило­

жение I )  и ли  следующий м е т о д . Острым зубилом  с н и м а е тс я  т о н к а я  

струж ка м етал л а  по н аправлению  п р ед п о л агаем о й  тр ещ и н ы .Р ® д во ен и е  

струж ки п о д тв ер ж д ает  н али чие трещины в  данном  м е с т е .

П ризнаками трещин я в л я ю тся  такж е п о д тек и  рж авчины,выходящ ие 

на п о в ер х н о сть  м еталла,ш елуш ение к р а с к и .

4 . 1 . 2 .  В зам кнуты х э л ем ен тах  (х о д о в а я  и  к о л ь ц е в а я  рамы) про­

в е р я е т с я  наличие о тв е р с ти й  д л я  с т о к а  воды .

4 . 1 . 3 .  О пределение о стато ч н о й  толщины м е т а л л а , п ораж ен ного  

к о р р о зи е й , в  сл у ч ае  н ео б х о д и м о сти ,п р о и зв о д и тся  з а с в е р л и в а н и е м  и ли  

импульсным у л ьтр азв у к о в ы м  цифровым толщиномером ти п а УТМ-20.

4 . 1 . 4 . О бследование болтовы х соединений  о п о р н о -п о в о р о тн о го  

у с т р о й с т в а  вклю чает визуальны й о см о тр ,о сту к и в ан и е  б о л т о в ,п р о в е р ­

к у  затяж ки .П ри  ви зу ал ьн о м  осмотре у с т а н а в л и в а е т с я  н али чие в с е х  

б о л то в ,сто п о р н ы х  п лан ок  (к о н т р о в к и ) .В  сл учае  обнаруж ения обрыва

б о л т о в ,к о л и ч е с т в о м  не б о л е е  2 ш т. необходимо зам ен и ть  оборванны е 

болты  и п р о в ести  к о н тр о л ь  затяж ки  в с е х  бо л то в .П р и  нали чии  обор­

ванных б о л то в  бол ее  2 ш т. п р о и зв о д и тся  зам ен а  оборванны х б о л то в  

и выборочный к он трол ь  т р е х  вн о в ь  вы вернуты х болтов .В ы вернуты е бо л ­

ты осм атри ваю тся  с целью вы явлен ия д еф ек то в :тр ещ и н ,п о вр еж д ен и й
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р м ь б ы . В р езь б е  не должно быть искаженного профиля, заб ои н . 

Б ракуется б о л т , у  которого  число сорванных ниток резьбы  более 
одной.

Наличие трещин в  болте у стан авл и вается  визуально и ли , при 

отсутствии  внешних признаков трещин, методом керосиновой пробы 

(см , приложение I ) .  При обнаружении х о тя  бы одного б о л та  с  трещи­

ной производится контроль всех  болтов путем осмотра при последо­

вательном  их вывинчивании и завинчивании.

Если при технических обслуживания! (ЕО, ТО) обнаруж ивается 

регулярный обрыв болтов иди их головок (более 2 шт, з а  период 

между обслуживанжями) необходимо произвести  полную зам ену в сех  

болтов .

Заменяемые болты перед постановкой их в  конструкцию должны 

быть протерты н а  сухо для удаления предохранительной см азки , гр я ­

зи  и ржавчины с  резьбы  болтов.П еред завинчиванием р е зь б у  болтов 

и опорные поверхности их головок следует  см азать  маслом для  исклю­

чения излишнего трен ия.

Остукивание болтов с  целью выявления их обрыва производится 

молотком с  массой е го  головки  примерно 0 ,5  к г .  Полотком н аносится  

удар по головке болта  сб о к у . После это го  п ри ставляется  палец  к 

основанию головки у  м еста  уд ар а  и вновь ударяют по головке с  про­

тивоположной стороны. Если болт оборван , то палец п очувствует 

сдви г головки .

Проверка ослабления затяжки или вывинчивания болтов с помощью 

гаечного ключа производится путем пробного отворачивания-заворачива­

ния болта.

При обнаружении вывинчивания болта производится его подтяжка 

гаечным ключей.

При обнаружении ослабленного болта прсизводится его затяжка 

динамометрическим или специальным ключей с контролем крутвдего мо­

мента заданной величины. Необходимый момент затяжки принимается
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по эксплуатационной документации или при отсутствии  в  ней данных о 

затяжке -  по приложению 3 .  Затяжку болтов производят в д в а  э тап а :

I  этап  -  п оследовательная затяж ка стандартным накидным или рожковым 

ключем до о тк аза  ;

П этап  -  дотяжка специальным ключем с контролем крутящ его момента.

Затяжку болтов следует  производить плавно б ез ры вков. Специаль­

ный ключ перед проведением работ по затяж ке и ее  проверке должен 

пройти тарировку.

Целью тарировки я в л я ется  проверка соответстви я  создаваем ого  клю­

чем момента показаниям н а  его  ш кале.

Тарировка может быть проведена путем установки  ключа н а  за т я ­

нутый болт и подвешенного н а  конце рукоятки  (ры чага) г р у за  (ч е р т . 7 ) .

Величина произведения длины рычага L на, маосу г р у за  т должна 

соответствовать  показанию момента на шкале ключа.

Количество контролируемых болтов должно быть не менее 25%.

Если обнаруживается
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ослабление крутящего момента более чем н а  5% от заданной инструкцией 

по эксплуатации величины в  10% и более контролируемых б о л тах , то 

контролю подвергают 100% болтов . При обнаружении в процессе техничес­

ких обслуживании регулярного ослабления в 10% и более контролируемых 

болтов , необходимо произвести  полную замену всех  бо л то в ,

4 01 .5 .  Болтовые соединения стыков секций башни, стрелы , консоли и

т .п .  контролируются визуально, а т ак  же гаечным ключем и ли ,при  необ­

ходимости, специальным ключем с контролем крутяцего  момента.

Момент затяж ки принимается по эксплуатационной документации или, 

при отсутствии  в  ней данник о затяж ке -  по приложению 4 .

При визуальном осмотре проверяется  в  каждом соединении наличие 

всех  б ол тов , В случае отсутстви я  в  стыковом соединении одного и 

более болтов необходимо вверн уть  недостаю щ е и п ровести  затяж ку всех  

остальны х.

В каждом соединении контролируется затяж ка всех  бо л то в . При об­

наружении в соединении регулярного  ослабления затяж ки болтов необхо­

димо произве сти их зам ену.

Плотность затяжки стыка после затяги вани я всех  болтов соединения 

до нормальногп усилия контролируется щупом по наружному контуру 

фланца сты ка. Щуп тощиной 0 ,3  мм (п . 9 .2»  та б л . 2 ) не должен вхо­

дить между фланцами,

4 .1 .6 .  Отклонение дН  от прямолинейности оси башни (высотой Н) 

п роверяется ( с учетом п . 3 . 3 . )  либо в вертикальном положении на кране 

в рабочем состоянии, либо в горизонтальном положении, к о гд а  кран 

демонтирован или разоб ран .

Высота Н оп ределяется без оголовка. При затруднении в измерениях 

величин Н в наращиваемых башнях, величину Н доп ускается  оп ределять 

без уч ета  части  башни , находящейся внутри портала (основания) 

башни.
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4 . 1 . 6 Л.Проверка отклонения от прямолинейности^башни в  в е р ­

тикальном положении производится с помощью стальной струны диа­

метром 1 ,0 - 1 ,5  мм, линейки, деревянных подкладок и мягкой вя­

зальной проволоки. Бели проверка прямолинейности башни проводит­

с я  одновременно с проверкой перпендикулярности башни к  ее  осно­

ванию (с м .п .4  Л . 7 ) ,  то может осущ ествляться с помощью теодоли­

т а  и р е е к .

Измерения отклонения от прямолинейности проводятся на тех 
участках башни и с той ее стороны, где при визуальном осмотре 
появились сомнения в ее прямолинейности.

Струна н атяги в ается  вдоль п ояса  башни со стороны ее  наиболь­

шего и зги б а . Пре пространственном и зги бе башни н атягиваю тся д в е  

струны у  одного п о я с а . При этом под струну у  м ест крепления под­

в о д ятся  одинаковые по толщине подкладки с таким расч етом , чтобы 

обойти имеющиеся н а  измеряемом поясе выступы (фланцы,проушины ж 

т . п . )  ж обеспечить положение струны параллельное п о я су .

П роизводятся измерения расстояний  от струны до п ояса  баш­

ни (с  учетом изменения е го  сечения) в  нескольких то ч к ах . Опре­

д ел я ется  стр ел а  прогиба А Н , которая  н е  должна выходить з а

ирадмн4 “ -
При измерении с  помощью теодолита к  башне крана креп ятся  

три рей ки , по которым сним ается о т с ч е т . Рейки закрепляю тся: в в е р ­

х у  у  шарниров стрелы , у  основания башни (или у  портала) и посре­

дине между ними таким образом , чтобы их шкалы показывали равные 

расстоян и я  от оси башни. Теодолит устан авл и вается  н а  земле про­

тив  крана с таким расчетом , чтобы его  верти кальная  плоскость бы­

л а  параллельна измеряемой грани башни. По рейкам производится 

отсчет  показаний в вертикальной плоскости прибора. На основании 

о т сч ета  верхней и вижней р е е к  оп ределяется  теорети ческое положе­

ние башни в  средней точке (как  средней линии трап ец и и ), а  по 

тр еть ей -и стинный прогиб.



В с л у ч а е ,е с л и  наибольш ий п роги б  н ах о д и тся  не п осреди н е баш ни, то  

среднюю р ей ку  закреп ляю т на уровне э т о г о  п р о ги б а .П р и  это м  о п р ед е­

ляю т р ассто я н и е  д о  э т о г о  м еста  о т  нижней или в ер х н ей  р е й к и .

4 . 1 . 6 . 2 .  О тклонение о т  п рям олинейности  оси  башни в  г о р и з о н т а л ь ­

ном положении о п р е д е л я е тс я  по приложению 2 ( п . 7 ) .

4 . 1 . 7 .  О тклонение Д ^Н  от п ерп ен д и к ул ярн ости  оси  башни к  

п л о ск о сти  осн ован и я  о п р е д е л я е т с я  ( с уч ето м  п . 3 . 3 . )  на к р а н а х  с  по­

воротными башнями в  рабочем  состоян и и  с  помощью тео д о л и та  и  р е е к .

Кран у с т а н а в л и в а е т с я  ^ a  п рои звол ьн ом  у ч а с тк е  п у т и . При п о во р о те  баш­

ни к р ан а  б е з  г р у з а  на полный оборот п утем  наблю дения з а  флюгерами и 

их проушинами определяю т на каки е  д в а  и з них к ран  о п и р а е т с я  в с е  в р е ­

м я (п олностью  н а гр у ж е н н ы е ),а  на к аки х  "дышит " .  П осле э т о г о  кран  по­

ворачи ваю т таким  о б р азо м ,ч то б ы  п р о д о л ьн ая  о сь  п о воротн ой  ч а с т и  к р ан а  

р а с п о л а г а л а с ь  н а д  полностью  нагруженными ф лю герам и. Т еодоли т у с т а н а в ­

ливаю т на зем ле в б л и зи  от кран а  т а к ,  чтобы  о п т и ч е с к а я  о сь  е г о  трубы  

была п ерп ен ди кулярн а к  боковой  п о вер х н о сти  п оворотн ой  ч а с т и  к р ан а  

(п л о ск о сти  стр ел а -б аш н я ) и  п роходила примерно ч е р е з  сер ед и н у  ходовой  

р а м ы ,т .е .  ось  вращ ения к р ан а .Н а  башне к р ан а  зак р еп ляю т го р и зо н т а л ь н о  

д в е  ге о д е зи ч е с к и е  рей ки  в  п л о ск о сти  стр ел а-б аш н я .О д н у  р е й к у -  у  шарни­

ра стрелы  или расп орки  баш ни,вторую  -  у  осн о ван и я  баш ни. Рейки  долж­

ны быть устан овл ен ы  т а к ,ч т о б ы  их  д ел ен и я  н ах о д и л и сь  на одинаковом  

р ассто я н и и  от  оси баш ни ,а  р а с с то я н и е  между ними было п р и б л и зи тел ьн о  

равн о  вы соте башни Н.

По рейкам  снимают п о к а за н и я  р ассто я н и й  в  мм о т  в ер ти к ал ьн о й  

п лоск ости  и н струм ен та до  оси башни ( р и с .8 ) : в е р х н е е -  Вп  и н иж нее-Н д .

Затем  башню п оворачиваю т на 180° и в н о в ь  снимают п о к а з а н и я  Вл  я  нл 

по рейкам  от  н овой  в ер ти к ал и  (п осл е  п о во р о та  колонки  т е о д о л и т а  на 

н езн ач и тельн ы й  у го л  в  го р и зо н тал ьн о й  п л о с к о с т и ) .Е с л и  о сь  башни о т­

клонен а от в ер ти к ал и  в  сторон у  стрелы  ( в п е р е д ) .о т с ч е т  считаю т п оло ­

ж ительны м, а в сторон у  п р о ти в эв еса -о тр и н н тел ьн ы м . А л геб р аи ч еск ая
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р а зн о с т ь  полученны х одноименных п о казан и й  д а е т  суммарное отклонен ие 

Д л и Д л оси башни от в е р т и к а л и : А п = -  Нд и  Д » =  Вл  -  Нл

Для т о г о ,ч т о б ы  исклю чить и з  суммарных отклонен ий  возможный у к ­

лон  п ути  определяю т ср ед н ее  отклонен ие по формуле Д ср= 0,5 (  Д л + A /i  ) .

С реднее отклонен ие башни от в ер ти к ал и  вклю чает  в  с е б я  о тк л о н е ­

ние самой башни Л ,Н  и  отклонен ие Л к  з а  с ч е т  люфта о п о р н о -п о в о ­

р о тн о го  у с т р о й с т в а  (ОПУ),

Величина люфта и зм е р я е т с я  с  помощью ш тан ген ц и ркуля  или  и н д и к а­

т о р а  ч а с о в о г о  ти п а на п о д с та в к е  или же р ей см у са  и  л и н е й к и .И с п о л ь зу я  

ходовую  раму к ак  б а з у ,з а м е р я ю т  перемещ ения Л к/1 и  Д кп ( р и с .9 )  п од­

вижной обоймы ОПУ, т . е .  р азн и п у  в  р а с с т о я н и я х  о т  хо д о в о й  рамы д о  ниж­

н е го  то р и а  обоймы ОПУ при норм альной н а г р у зк е  на крюке и б е з  г р у з а .  

Замеры п р о и зв о д я т  в  д и ам етр ал ьн о  противополож ных то ч к ах ,р асп о л о ж ен н ы х  

со  стороны  стрелы  и п р о ти в о в еса  на р ассто я н и и  Д.

Отсюда А + Д КП
д

,г д е  Н -  р а с с т о я н и е  между р ей к ам и .

О тклонение башни от в ер ти к ал и  оп ределяю т по формуле

А \  Н = Д е р .  + Д к

А бсолю тная вели чин а Л ,Н  не долж на превыш ать д о п у сти м о го  о тк л о ­

н ени я  по п.6.1 1 .  т а б л .2 .

4 . 1 . 8 .  О тклонение Д  L  о т  прям олинейности  оси  стрел ы  о п р ед е­

л я е т с я  ( с  уч ето м  п .  3 . 3 . )  либо  на кран е  в  раб оч ем  п олож ении , либо 

в  дем онтированном  -  на з е м л е .

4 . I . 8 . I .  О тклонение о т  прям олинейности  оси  стрел ы  н а  к р ан е  

о п р е д е л я е тс я  ан ал о ги ч н о  башне ( п .  4 . 1 . 6 . 1 . )  с  помощью ст а л ь н о й  

стр у н ы ,н атян у то й  в д о л ь  п р о вер яем о го  п о яса  стрелы  со  стороны  н аи б о л ь­

ш его е г о  п р о г и б а . С помощью лин ей ки  о п р е д е л я е тс я  с т р е л а  п р о г и б а , 

к о т о р а я  не долж на бы ть б ол ее  —J xjk—  мм (г д е  L  -  дл и н а с т р е -



лы ). Дхя удоб ства  измерений рекомендуется подъемную с треду  опустить 

вдоль башни крана* Балочную стр ел у , если  е е  опускание затруднено/ 

модно проверять в  горизонтальном положении. При этом гр у зо вая  те ­

лежка стави тся  у  корня стрелы .

4 ,1 ,8 ,2 ,  Проверка отклонения от прямолинейности оси снятой с крана 

стрелы может быть проведена также с помощью струны, подкладок и ли­

нейки , либо с  помощью теодолита и  геодезических р е е к  по м етодике, 

изложенной в  приложении 2 ( п .9 ) .

4 ,1  *9 , Отклонение Д , L от перпендикулярности оси стрелы к  оси  ее  

шарниров может проверяться  (с  учетом п . 3 , 3 . )  как  н а  к р а н е , т а к  и  отдель­

но н а  8ем яе. Для подъемных стр ел  предпочтительнее первый сп особ ,

Дхя балочных -  второй .

4 .1 .9 .1 ,  Отклонение от перпендикулярности оси стрелы н а  кране

проще в сего  определяют путем опускания стрелы вдоль башни и  зам ера

несимметричного расположения ее  головки по отношению к  поясам башни

с помощью ли -н ей ки . Отклонение оси головки стрелы о т  оси башни и

составит А , которое не должно быть больше I* мм 
1 Ш Г  " "  •

4 .1 .9 .2 ,  Измерения отклонения от перпендикулярности оси снятой  

с кр^ана стр^елы лучше в с е го  проводить с  помощью теодоли та и  р е е к , 

как  описано в  приложении 2 (п .Ю ) .

4 ,1 ,1 0 ,  Отклонение А е  от прямолинейности оси п о я са , поперечины 

или р аск о са  решетчатых башен и стр ел  в зависимости от их длины 

между углами е  проверяется  н а  кране как  в  рабочем , так  и  в  разобраном  

состоянии.

Проверке подвергаю тся элементы реш етки, вызвавшие сомнение с 

точки зрения прямолинейности. Измерения проводятся в  п лоскости , в  ко­

торой обнаружено наибольшее искривление. Проще в сего  проводить эти  

измерения с  помощью металлической линейки > штангенциркуля.  При боль­

шой длине элем ента можно применять вмеото л и -
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нейки стальную  стр у н у « н атя ги в ая  ее  вдоль элем ента на п одкл адках

одинаковой, толщины и и зм еряя  линейкой стр ел у  п рогиба А  б  f

к о то р ая  не должна выходить з а  пределы  — ^ — -  мм
600

4 . 1 . I I .  Отклонение л  от прямолинейности деф ормированного 

у ч ас тк а  с разм ерам и S  оболочки стрелы  и з г н у то го  профиля (то л ­

щиной не более 4 мм) или башни о п р ед ел я ется  с помощью стал ьн о й  

линейки и ш тангенциркуля.Л инейкой изм еряю тся размеры  S  деформиро­

ван н ого  у ч ас тк а , разм ер  с е ч е н и я ,а  ш тангенциркулем - глубина вмятины 

отн осительн о  наложенной п оверх  вмятины лин ей ки .Г лубин а П  вм яти­

ны не должна быть б олее  П ^=. 1 ,2 5  с? мм.

4 .1 .1 2 .  Наличие люфтов в  шарнирных соеди н ени ях  п р ед в ар и тел ьн о  

о п р ед ел я ется  визуальным осмотром в  п роц ессе  эксп л уатап и и  к р ан а  по 

характерны м признакам  ( тол чки «резки е  удары  "б о л та н к а"  и  т . п . ) .  Коли­

ч е с тв е н н а я  величина люфта и е г о  доп усти м ость  у с т а н а в л и в а е т с я  при 

разб орке  во врем я п еребази ровки ,дем он таж а или текущем р ем о н те .
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ПРИЮВНИВ I  

Рекомендуемое

Нераздуиаадие методы коитроля элементов 
конструкций

I .  Капиллярный метод выявления тр ещ и .

Метод применяется для выявления малозаметных тр ещ и . 

Поверхность контролируемого участка защищается до блеска,

омачивается керосином, а  затем протирается насухо и покрывается 

слоен мела. При обстукивании элемента молотком происходит про- 

явление трещ им . Для более четкого проявления трещины вместо ке­

росина используется см есь, состоящая-из 70£ керосина, 30£ транс- 

форщторвого масла с добавкой яркого красителя иг расчета Ю г 

на I  литр смеси.

2 .  Ультразвуковая дефектоскопия (УЗД) 
осей соединения флюгера с ходовой 
 БЗМ&1___________________

УЗД применяется для обнаружения скрытых трещин в  оси . 

Используется ультразвуковой дефектоскоп (например УЗД-56м,УЗД-64, 

УДО-Ш ,  ДУК-66), снабженный прямым искателем (с частотой 

2 -2 ,5  МГц ) ,  который позволяет обнаружить дефекты н а расстоянии 

до  2 ,5  м.
Дефектоскопия оси производятся поочередно с  каждого х з  тор­

цов, при этом чувствительность дефектоскопа для надежного про­

дольного контроля должна быть увеличена до появления отружтур- 

ных помех в  левой части линии развертки . Прямой искатель уста­
навливается в а  терец оси не менее чем в  4 -х  равноудаленных точ­
ках торцевой поверхности, лежащих на окружности диаметром 0 ,9  R



( R -  радиус оси в  торцевой части ) .  Если щ и  этом на эк­

ран е  деф ектоскопа будет отсутствовать  сигнал донного отраж ения, 

то  ось подлежит б рак овке . Аналогичным образом могут быть прове­

рены и другие оси , пальцы.
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ПРИЛОЖЕНИЕ 2 

Рекомендуемое

Выписка и з  методических рекомендаций 
по проверке отклонений от геометрической

формы и разм еров элем ентов башенных кранов 

при их и зго то в л ен и и ,

ВНИИстройдормаш,1978 г . ,  тема CK-I785

7 . Непрямолинейиость А  Н оси б а н и  т  2 -х  п л о ск о стях  б е з  

_ л е т а  высоты оголовк а) ,

Баиня в  сборе с  секциями у стан ав л и в ается  на опоры В и  Г  

(р и с . 2 - а ) .  Измерение непрямолинейности оси башни п рои зводи тся  на 

длине Н. И змерения п рои зводятся  по взаимно перпендикулярным граням  

А и Б .  Для исклю чения дополнительного и зги б а  оси от  собствен н ого  

веса  конструкц ии ,и зм еряем ая гр ан ь  р а с п о л а га е т с я  каждый р а з  сверку  

в  горизонтальной  п л о ск о сти . В верхней  горизон тальной  п лоскости

измеряемой грани  А ( р я с .2 6 ) устан авли ваю тся  три гео д ези ч еск и е  
рейки : в  середине (Р 2 ) ,  на уровне отверстий  проушин (Р 1 ) ,я а

уровне опорного шарнира стрелы  (РЗ).П олож ение геом етрической  оси 

каждой грани  оп р ед ел яется  половиной расстоян и я  между поясами м етал ­

локонструкции и ф иксируется по р е й к е . С помощью теодолита I ,  у с ­

тановленного на произвольных расстоян и ях  X L и Х ^от опорных проу­

шин, измеряю тся расстоян и я  ^  » ^ з  от вертикальной  п л о ск о сти ,

проходящей ч ер е з  ось 2  трубы теодолита до геом етрической  оси 3 

гран и . Замеренные величины подставляю тся в формулу 3 д л я  получе­

ния фактических отклонений

д н  =  4 - ( 3)
2
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Для и зм ерен ий  н еп ар ал л ел ь н о сти  оси  вто р о й  г р а н и  (Б )  м етал л о ­

к он струк ц и я  п о в о р а ч и в а е т с я  в о к р у г  продольной  оси  и  рей ки  п е р е с т а в  -  

ляю тся  на э т у  г р а н ь .

8 . Неперпендикулярность Д |Н  сси башни к плоскости

П р о в ер я ется  в  д в у х  п л о с к о с т я х  А и  Б .  В м ето д и ч еск и х  рек ом ен ­
д ац и ях  р а с с м а т р и в а е т с я  и зм ерен и е  лишь гр ан и  А . ,  т . к .  в  гр а н и  Б

п ерп ен д и к ул ярн ость  оси  башни о тн о си тел ьн о  п л о ск о сти  осн о ван и я  

поворотн ой  платформы у с т а н а в л и в а е т с я  на больш инстве з а в о д о в  с 

помощью п одк осов  башни на сп ециальны х с т е н д а х  при с б о р к е .

Башня в  сборе с секциям и и  оголовком  у к л а д ы в а е т с я  на опоры 

В и Г  (р и с .З а ) .Н а  гр ан и  А у ста н а в л и в а ю тс я  г е о д е зи ч е с к и е  рей ки  

Р 1 ,Р З ,Р 4 ,Р 5  ( р и с . 2 , в ) .  И змеряю тся р а с с т о я н и я  L t и  , з а т е м  

труба  тео д о л и та  п о в о р а ч и в а е т с я  на 9 0 °  в о к р у г  в ер ти к ал ь н о й  оси  

инструм ен та по отношению к  п ервон ачал ьн ом ? положению . По р ей кам  

Р4 и Р5 изм еряю тся  кратчайш ие р а с с т о я н и я  h i  Ц h z  о т

в ер ти к ал ьн о й  п л о ск о сти  4  д о  о с е й  проушин и  р а с с т о я н и е  между наруж ­

ными п оверхн остям и  проуш ин. Вычисление -  п о  формуле 4 .

( в  2 - х  п л о с к о с т я х ) .

С трела в  сборе с  секциям и п о к а з а н а  н а  р и с .  3 , а .И зм е р е н и я

п р о и зв о д я т с я  ан ал о ги ч н о  вышеописанном? в  п .7  д л я  баш ен.П ри это м  

р ей к а  P I  у с т а н о в л е н а  на ур о в н е  о тв ер с ти й  п р о у ш и н ,Р 2 -п о сер ед и н е , 

а  Р З - н а  конце стрел ы  ( р и с .3 0 ) . Величина о тк л о н ен и я  от  прям олиней­

н ости  в ы ч и сл я ется  по формуле 5 .

о сн о в ан и я .

д , Н  = | 1 , - и - | н - ^
( 4  )

( 5 )



с я ь , здд ^ а = да= а

1 0 . Нс перпендикулярность ( ш с .  за.в) оси стрелы

к  плоскости  основания.

Измерения производятся аналогично описанном? в  п . 8  для  

грани А башни, а начисления отклонений-по формуле 6 .
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ПРИЛОЖЕНИЕ 3 
Справочное

Величины моментов затяжки болтов опорно- 
повор- отного устройства (по ОСТ 22-1401-79 и 
ОСТ 2 2 ,ЭДГ,1401-79)

1
Диа^метр Размер резьбы
опоры» мм болта, мм

Момент затяжки 
болта, 

кгм (Н*м)

560 i 15-17 ( I5D-I70)
800

1000 —
MI6

I 2Q-22 ( 200-220)
1190

1400 М20 35-40  ( 350-400)
1600 М24 60-65 (600-650)
1900 М27 80-85 (800-850)
2240

2500
изо I I5 - I2 5  (1150-1250)

2650 М36 190-200 (1900-2000)
3000 М42 340-350 ( 3400-3500)



Ст р » ЗД Д
ПРИЛОЖЕНИЕ 4 

Справочное

Величина моментов затяжки стыковых болтов 

секций башни, стрелы ж противовесной консоли .

При отсутствии  в  эксплуатационной документации данных о ве­

личине момента затяжки стыковых болтов секций башни, стрелы 

и противовесной консоли рекомендуется его  оп ределять приближенно 

по формуле : II = 0 ,0 5  & т  , ^ 3 , кг*см  (Н *см), гд е  

II -  момент затяжки болта ;

*>т-п р ед ел  текучести  м атериала болта  (в  к г /с м 2 или МПа)

При отсутстви и  данных о доп ускается  принимать 

<^т= 2400 к г /о м 2 ;

o f -  диаметр болта  ( см ) .
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РУКОВОДЯЩИЙ НОРМАТИВНЫЙ ДОКУМЕНТ

КРАНЫ БАШЕННЫЕ СТРОИХЕЛШЫЕ, 

МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ПО 

ПРОВЕДЕНИЮ ОБСЛЕДОВАНИЯ 

МЕТАЛЛОКШСТРУКЦИЙ

РД 22-82-81  

Введен впервые

Срок введения установлен с июля 1983 г .

Настоящие методические указания распространяются на металло­

конструкции передвижных и приставных грузоподъемных кранов 

серии КБ, устанавливают методы и объем их обследования при 

техническом освидетельствовании, техническом обслуживании и 

ремонте.
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